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Cypakmap:

Kap>XbInblK TYTKa HOTUXKECIH aHbIKTayblH
| KOHLENLUMACHI.

Kap>XbInbIK TYTKa HOTUXKECIH aHbIKTaydblH
Il KOHLeNUMACHI. KapXXbINbIK TOyeKern.

Kanutan KypblnbIMbIH HyCcKay-bl
ecenTeynep, eHXxaprnblK HYKTECIH
aHbIKTay (TO4Kka 6e3pasnnyus).



KapXbinblk TyTKa (financial leverage)

Xaun akumnoHepnepaiH nangacblH ecipy YLUIH
TApPTY LWbIfbIHAAPbI TYPaKTbl 0onaTbIH
Kapbl3 KapaxaTblH doupMaMeH KongaHy.

1-L11 KOHUEenuusifa CouKec:

KapXbInblK TYTKa HOTUXeCI (DFL) —
KPeaAUTTIH akbIMblfFbiHA KApaMacTaH OHb
KonaaHy ecebiHeH MEHLUIKTI KapaXXaTTbIH
Ta3a peHTabenbainiriHiH ycTenyi (ecimi).



dupma A

AKTUB 1 Mnpa.T.
MeHLw.kanuTtan 1 MnpAa.T.
Kapbli3. kanutan (15%) -
HPOW (EBIT) 200 MJIH.T.
MK peHT-Ti 20%

Ipa 20%

1 MnpAa.T.
500 MJTH.T.
500 MJIH.T.
200 MITH.T.
25%
20%

25% - 20% = 5% - Kap>XbINblK TYTKa HOTWXKECI (carblkKKka OeWiH)



dupma A b

AKTUB 1 MnpAa.T. 1 MnpAa.T.
MeHLw.kanutan 1 MnpAa.T. 500 MJTH.T.
Kapbl3. kanuTtan (15%) - 500 MJTH.T.
HP3OW (EBIT) 200 MJIH.T. 200 MJIH.T.
[TpoueHTTEp O/Wa WhifbiHOAP

(KK 6/1wa

KapXX. WbiFbiHAap) (1) - 75 MIH.T.

C/c pgenidri nanga (EBT) 200MIH.T. 125 MIH.T.
KTC (30%) 60 MITH.T. 37,5 MIH.T.
Taza nanpga (NI) 140 MIH.T. 87,5 MITH.T.
TPMK (ROE) 14% 17.5%

17.5% - 14% = 3.5% - KapXXbINblK TYTKa HOTMXKeCI (canbIKTaH
KeniH) 5%*0,3 =3,5%



KOpbITbIHAbI:

1. TeK MeHLWIKTI Kanutangbl faHa KofgaHaTbiH KOMNAHUS OHbIH,
peHTabenbAainirid (1-T)-Fa wekrenai:
TPMK (ROE) = (1-T)*3Pa
14% = 0,7*20%

2. Kapbl3 kapaxaTblH KongaHaTblH KOMMaHUA MEHLUIKTI )XeHe
Kapbl3 KapaXaTtTapblHblH KaTblHACbIHA XX8HEe % CTaBKaCbIHbIH
MerLepiHe 6annaHbICTbl MEHLUIKTI KapaXaTTblH Ta3a
peHTabenbainiriH ecipegi Hemece azantabl :

TPMK (ROE) = (1-T)*3Pa + 3P
17,5% =0,7%20% + 3,5%



QOP = (1-T)*(3pa - CPCI) * 3K/CK

oHaa (1- T) — KapXKbINbIK TYTKaHbIH CanbIKTbIK
KOPPEKTOPI;

(OPa - CPCIN) — kapXbInblK TYTKaHbIH AndpdepeHumnansi;
3K/CK — kapXblnbIK TYTKaHbIH UbIFbl;

CPCI1 - npoueHTTiH OpTalla ecenTik cTaBKachl

CPCI1 = KK 6/wa kapx. wbirbiHaap /KK * 100%
QPP = 0,7*(20% - 15%) * 500/500 = 3,5%



2 K/O0 anamnbIk, onapfa bip uexTi XapTblnan Kanta
KabablKTay YLUIH KpeauT Kaxer.

bepinreH:

K/o 1 K/o 3
AKTUB 20 MNpAa.T. 10,5 MnpAa.T.
MeHLw.kanuTtan 10 MnpAa.T. 6,8 MnpAa.T.
Kapsbl3. kanutan 10 mnpAa.T. 3,7 Mnpa.T.
HPOW (EBIT) 3,44 mnpAa.T. 4,2 MNpAa.T.
[MpoueHTTEp 6/WIAa

WbiFbIHAAP (1) 1,7 mnpa.T. 0,65 MnpAa.T.



1

2

Ulewim:

9pa (1) =3,44/20*100% = 17,2%

9pa (I) =4,2/10,5*100% = 40%

CPCI1 (M) =1,7/10*100% = 17%

CPCI1(3) =0,65/3,7%100% = 17,5%

QOP (IM) =(1-0,3)*(17,2%-17%)*10/10 =0,14%

QPP (3) =(1-0,3)*(40%-17,5%)*3,7/6,8 =8,6%
EcenteyneH KepeTiHimi3:

. Erep «['l» k/o0 KT mbifbl=1 Ke3iHOe KpeanTTepai TapTa arca,
anpdepeHUman Hemnre XxakblHAanabl. OHAOIPICTIK NpouecTe can
e3repic borica Hemece % ctaBka ecce on OPP-aiH Tepic MaHiH bepyi
MYMKIH.

. «3I» K/o KT nblfbl=0,54 Bonca kpeantTepai ana anagbl, OHbIH
ondpdpepeHumnansl 20%TeH acadbl, Ofn TayeKkes KayiniH Tyabipmanabi.
CoHAbIKTaH 6aHK «3» K/0 TaHaanabl.



« YKaHa KpeanTci3 «I» K/0 akTUBETPIHIH 3KOHOMUKanbIK
peHTabenbainiri 2,3 ece (CPCI1) nanbi3gbiH opTaLwla
ecernTiK cTaBkacblHaH acagbl (40%/17,5% =2,3)

e Mbicanbl, KapXXbInblK TYTKA HOTUXECI MEH MEHLUIKTI
Kapa)kaTTblH Ta3a peHTabenbainiriHiH apacbliHOafbl
KaTblHAC 33% XeTy yuwiH (OPP/YPck =1/3) keneci
HOTUXKENEP KEPEK:

Kap>KblIblK TYTKaHbIH Ublfbl = 0,75 erep Opa = 3 CPCI1
1,0 erep Opa =2 CPCIT
1,5 erep 9pa =1,5CPCI1
¢ «3I» mMpMacbIHbIH KapXbIblK TYTKACbIHbIH UbIFbl = 3,7/6,8
=0,54 TeH. CoHObIKTaH, KapXbIfbIK TYTKAaHbIH UbIfbIH 1-re
OEWIH XeTKI3y YLiH, 3,1 (6,8-3,7) MNpA.T. TEH XaHa Hecue
any Kaxer.



» KapXbInblK TYTKA HOTUXKECIH (DFL) kenecigeun
TyCiHAipyre 6onagbl: apbip Xkau akunsara KeneTiH
Ta3a namgaHbliH, (%-ri) e3repici MeH EBIT-H
e3repiciHe KaTblHachbl peTiHae (%).

« Oyn cbopmyna, EBIT-H 1% e3repreH keaae
KaHLUanbIKTbl 8p0ip Xan akuusara KeneTiH Tasa
nanaaHbIH (%-r1) e3repeTiHAIriH KepceTtea,
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TabbIC NeH neBepunaxaiH e3apa bannaHbiC cbi3bacbIH
KongaHa OTbIpbIn, XXofapblaafbl popMynaHbl TYpneHAaipeMmis:

DFL = (ANI/NI)/(AEBIT/EBIT) = (ANI/NI)*(EBIT/AEBIT) =
= AEBIT*(1-T)*EBIT / (EBIT-1)*(1-T)*AEBIT =
= EBIT / (EBIT-I) = (EBT+l) / EBT

oHga NI — Taza nanaa;

EBIT — NnpoUeHTTEP MeH canblkka AeWiHr nanaa;
EBT — c/c AewniHri nanaa;

| — Kapbi3gap 0/wWwa WweiFbiHaAap;

T — canblk CTaBKachl

= 1/(1-1/EBIT)
H/e = 1+I/EBT



Erep Kapbl3 KapaXaTtTtapbl TapTbisiMaca, oHga KTH =1
(dupma A).

b donpmacsh! yLUiH:

DFL = 200/(200-75) = 1,6

9 dompmachl! YLUIH :

DFL = 4,2/(4,2-0,65) = 1,18

[1 donpmacshl yLUiH :

DFL=3,44/(3,44-1,7) =1, 98

dupmamMeH TapTbifFaH Kapbl3 KapaXXaTTapblHbIH KeneMi
HEFYpPIbIM ecce, COFYPIbIM OFaH TONEHETIH NPOLIEHTTEP
coMachl ecefli, KapXbINnblK TYTKa AeHreui XXofapsbl, Tasa
nanaa Bapuabenbainiri )xorapbl bonaasbl.



* COHBbIMEH, KapaXaT Ke3OepiHiH Xarnbl cOMacbiHOafbI
Kapbl3 KapaXkaT yNecCiHiH , ON KapXbINbIK TYTKA
OEeHreniHiH XxofapraybliMeH bipaen, Tasa navga MeswepiH
bormkan anMmanTbiHAbIFLIH BiNAIpEeTiH XXofapbl KAPXbINbIK
TYpPaKCbI3ablfbiHA 8Kenin cofabl.

* [NlpoueHT Teney MiHOETTI bonFaHObIKTaH, XKOFapbl
KapXXbINblK NeBepunaXK XarganbiHaa EBIT-TIH can faHa
TeMeHAeyi Tasa nangaHblH KypT TeMeHaeyiHe anapybl
MYMKIH.

* OcblaaH, »ofFapbl KapXKblSblk NEBEPUX XKaFdanbliHOA
EBIT-TiH con FaHa e3repyi Ta3a navaaHblH KypPT e3repyiHe
aKenyi MyMKiH AereH KopbITbIHAbI LWbiFagbl



KGp)KbIJ'IbIK ToyeKeJ1 MEH KapPXblJ1blK JIEBEPUOX

« KapXblfiblK ToyeKen KapXblfiblK NeBepUaX MNeH Thifbl3
bannaHbICTbl. KapXbInblK Toyeken Hecme 6/1a
NpoLUEHTTEPAI Teney YLIH KapaXXaTTblH XXeTKINIKCI3airi
ToyeKesniMmeH DannaHbICTbl. KapXKbISblK IEBEPUIX TiH, ©CYi
CONn KOMNaHUA TayeKenAainiriHiH XXofapnaybiMeH Koctanagbl.
On Gipaen eHAaipic kenemi, bipak apTypsi KapXbINbIK
neBepuaK AeHreni bap eki KomnaHusa yLiH eHAIPIC KerieMiHiH
e3repiciMeH WwapTTanfaH Ta3a nangaHblH BapuaLunsachl
bipaen bonvanasbl.

« On KapXbinblk NeBepuaX OiH XKoFapbl Mernwepi bap
KoMnaHuaga kebipek bonaabi.



« KenTipinreH mbicangap KapXblnblk Tayenainiri
XKOFapbl AeHrenaeri KomnaHusa arsiMaarbl
KbIBMETTEH TYCKEH KIPICTIH a3atobl Ke3iHae KaTThbl
KMHanaTblHAbIFbI Typarbl KOPbITbIHALIHbI
aanengenal (on onepaunanbik nangaHbiH
e3repiciHae KepiHeal).

« Tafrbl Dip acnekTire Ha3ap aygapy Kepek. YakbIT
eTe Kene, y3akmepsimai miHaetTtemenep 6/wa %
e3repyi MyMKiH. Erep byn esrepic Kkapbl3 bepyLui
Nno3nuUMsiCbiHaH Tepic cunaTtka ne borca, siFHu
CTaBKa ecce, OHAa Xofapbl AeHrenni KapXXblnblK
nesepuaki bap kKomnaHua oHaam esrepicrepre
XXOfFapbl cesimTan bonaasbl.



Kanutan KypbliibIMbIH HblCaHbl eCenTeyrnep, bentapanTbIk
HYKTECIH aHbIKTay.

» bip akyusira kernemiH rnauoa (EPS) MeH ornepayusiribiK
rnatda (EBIT) apacbiHAafbl 63apa 6annaHbICTbl aHbIKTan
Kepeuik, onapablH apacbliHOa sapTypni KapXbInblK
banamanap MeH benTapanTblK HyKTenepi (indifference
point) 6ap.

 EBIT-EPS KOahdMUMEHTTEP WEHOepiHAEeri benTapanTbIK
Tangay — on bip akuusiFa KerneTiH nanga MernwepiHe
KapXXblrlaHAbIpyaOblH apTypsii banamansl
KYPbINbIMOapbIHbIH 8CEPIH Tanaay.

« bentapanTbIk HYKTE — Of1 KanuTangblH eKi (H/e bipHeLue)
banamarnsbl KypblibiMbl YLWiH Oipaen EPS 6onaTbiH EBIT
OeHreuni.



 EBIT-EPS KOO PULIMEHTTEP LLEHDEPIHAETI
benTapanTblK Tangayabl KepceTy YLiH (break-even
analysis) keneci Mmbicangbl KapacTblpaubIk, erep 10
MITH. 4O, Y3aKkMep3iMai KapKblnaHabipybl 6ap
KOMMaHUAHbLIH KanuTarnbl, TEK XXaW akuuanapaaH faHa
TYpcCa, eHOIPICTI KEHEeUTyre KocbiMLUla 5 MH. 4ONN.
TapTyabl XKocnapnangbl. 3 Typni KapXXblnaHablpy
HbiCaHAapblH KapacTblpaublK:

* 1) Xaun akumsanap aMUCCUSACHI;

* 2) 12% cTaBKarnbl obnurauusanap SMMCCUACHI;

* 3) 11% aMBUOEHAOTIK TabbICbl bap apThIKLWbIbIFLI 6ap
akuusiriap 3MUCCUSIChbI.



e EBIT - 1,5 MrH. gonn., 6ipak eHOipICTIH XKocnapnbl
KeHerl HaTwXKeciHae 2,7 MIH. gonn. oeniH
KeTepinyl MyMKIH.

« KTC cTtaBkacsl - 40%.

* AMHanbICTafbl XXan akumanap caHbl - 200 000.

« KapXblnaHabipyablH OipiHLWI HbicaHbl 6/Wwa xaun
akuusinap 6ip akumsaiHbl 50 gonn. 6aracbIMeH caTta
anagbl, on 100 000 »an akumMaHbl KOCbIMLUA
LblFapa anatbiHAbIFbIH Oingipeai (5 mnH.aonn./50
aonn).

* EBIT-EPS KOO pULIMEHTTEP LLEHDEPIHAETI
benTapanTbIK HYKTEHI 8PTYPNI KapXblraHabIpy
HbiCaHAapbl YLUIH aHbIKTanbIK.



EBIT — 2 700 TbIC. Aoonn. Ke3iHAaeri 3 KocbIMLUA
KapXblNnaHOblpy HbicaHOapbl YWiH EPS ecenTey

KepceTkiwTep

1. EBIT
2. [NpoueHTTep (1)
3. Canblkka genindri nanga (EBT)

4. [Manpara canbikK
5. Taza nanpa

6. ApTbIKLL. akuusnap
aveuaeHarepi (PD)

7. Kan akumanap 6/wa nanga

8. AMHanbICTafbl XXau akuuanap
caHbl (NS), 6ip.

9. bip akumsara KeneTiH nanga
mMenwepi (EPS), gonn.

Kan OGnurauma | ApTbiKLw. 6ap
akuuanap nap akumanap
2700 2700 2700
600
2700 2100 2700
1 080 840 1 080
1620 1260 1620
550
1620 1260 1070
300 000 200 000 200 000
54 6,3 5,35
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« KecmeOe bepineeH aknapam Hezai3iHOe EBIT-EPS
WbIFbIHCbI30bIK 2pauaiH cbi3yFa 6osiaokl. [opn3oHTangbl
ocb O/11a EBIT MaHi XaTafbl, an Beptukangbl ga —EPS
MaHAepi. OpOip KapXblnaHObIPy HyYCcKachl YLiH 0i3 Ty3y
CbI3bIK Cbl3aMbI3, oHAa 6bapnblK EBIT MyMKiH 6ornaTbIH
OeHreniHe apHanraH EPS kepceTinireH. Ty3y CbiI3blK cany yLiH
€Ki HYKTEHI faHa aHbIKTay KaxeT bonfaHablKkTaH, bi3re apbip
Kap>KbllaHObIPy HYCKach! YLWIH €Ki HYKTeAEeH any Kaxer.
BipiHLici KyTiNeTiH EBIT AgeHreui ywiH ecenTenreH EPS-ka
CoMKec Keneai, AFHu 2,7 MIH. gonn. ExiHwi HyKTe — byn
HYKTene EPS Hesre TeH 6onaabl. On KapXXblnaHablpyadbiH
HaKTbl XXOcnapsbl YLWiH KapXXblriaHabipyablH 0apnbiK TYpPakThbl
LbIFbIHOAPbIH XXabyabl KaMTamMachI3 eTETIH EBIT geHreniHe
comnkec bonagbl (ropn3oHTangbl ocb O/1a canbiHagbl).



e 1 HyCKa YLUIH eKiHLWI HYKTe 0-re TeH, BUTKEHI XXaWu
akunanap aMmUccUsiCbl Ke3iHOe TyPaKThl
LWbIFbIHOAP 6onManasl,

e 2 HyCKa YLIH 600 MbIH. 4OS11., BUTKEHI
npoueHTTep 6/1a wWhbifbiHAApP 600 MbIH.JOSS.
Kypaabl,

e 3 HyCKa YLIH 916,667 MbIH. Aonn. kypanasbl (550
MbIH.00511./(1-0,4), BUTKEHI apTbIKLWbISbIKTbI
akums ouBuaeHATepai teney 6/wWwa weiFbiHOap
canblKTaH KeuiH ecenTenin, 550 MbiH Oons.
bonabl.



Ofnuraum  MousuneruposarHsle akuum

// OBbtkHOBEHHbIE aKUWK

)
3 4
EBIT, $ MAH.
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LLIbIFbIHCBI30bIK HYKMECIH MamemMamukKaribiK
mypoe aHbIKmay.

* EKI KapXXblnaHablpy HyYCKackl apacbiHAaFb! LWbIFbIHCLI3AbIK
HYKTECIH MaTemMaTukanblK Typae apbip Hycka yLiH EPS —mi
canbICTbIpYy apKblfibl aHblKkTanagbl. »Kan akumanap MeH
Kapbl3 HEri3iHae KapXblfaHablpy Hyckanapbl apacbiHOa
LLUbIFbIHCbLI3AbIK HYKTECIH aHbIKTaUbIK:

(EBIT *-1)(1-T)/NS1 = (EBIT*-1)(1-T)/NS2

(EBIT *-0)0.6/300 000 = (EBIT*-600)0.6/200 000

0.6(EBIT *)200 000 =0.6(EBIT*)300 000-0.6(600)300 000

60 000 EBIT = 108 000 000 MbIH OO11J1.

EBIT =1 800 MbiIH Oorirn.



* Bi3 EBIT-TIH 1,8 MIH. 4ONN. ©6CKEHI Ke3iHAe, KapbI3ablK
KapXXblriaHabIpyabiH 6ip akumara keneTid nanaa (EPS)
MeriLepi TYPFbiCbIHAH YHaMAbl HYCKa EKEHIH KepeMis.
EBIT-TiH KYTINETIH AEHreni HEFYpPrbIM Xofapbl bonca (on
LUbIFBIHCLI3AbIK HYKTEAEH ackaH Ke3ae FaHa), CoFypribiM
Kapbl3OblK KapXXblnaHablpyabl TaHgay gypbictay 6bonaabl
(6acka »karnavnapsl bipaen bonfaH kesae).

* backa xarblHaH, erep EBIT kasipri ke3ae WbIfbIHCbI3ObIK
HYKTeOEeH Casl faHa acca, arn OHbIH Kenewlek AeHreuniHiH
TeMeHOeY bIKTUManablfbl )XOoFapbl 60rica, oHAa KapXbl
MeHeKepi Kapbl3ablK HYCKAHbIH XKaHEe XaWu akuug
Heri3iHAeri HycKaHbl KonaaHyablH XXOfapbl TayeKkenainiri
Typarsbl KOPbITbIHAbIFA KENYi MYMKIH.



